

2024年江苏省南京市雨花台区中考历史模拟试卷（三）

一、单项选择题：本大题共 25 小题，每小题 1 分，共 25 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- （1分）《三字经》有云：“夏传子，家天下；四百载，迁夏社。汤伐夏，国号商；六百载，至纣亡。周武王，始诛纣；八百载，最长久。”这段话反映的主题是（ ）
 - 统一多民族国家的建立
 - 早期国家的产生
 - 华夏认同观念的扩展
 - 早期文明的起源
- （1分）杜甫诗云：忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓廩俱丰实。《通典·食货典》也载：天宝八年官仓存粮相当于国家 4 年的粮食收入。可见当时唐朝处于繁盛时期。这一案例表明，历史研究（ ）
 - 无需依据文献记载
 - 必须摒弃文学作品
 - 完全凭借考古发掘
 - 应该重视史料互证
- （1分）辽夏金创制了一种不同于纯中原式的国家建构模式。它不仅能在汉地社会和统治者的“祖宗根本之地”间保持平衡，而且提供了比中原汉制更有弹性、更能容纳多样化、可能性，因而也更能持久的一种制度框架。这反映了辽夏金制度（ ）
 - 照搬中原汉制
 - 遵循“因俗而治”
 - 追求民族平等
 - 固守本族传统
- （1分）《元史·地理志》载：“岭北、辽阳与甘肃、四川、云南、湖广之边，唐所谓羁縻之州，往往在是，今皆赋役之，比于内地。”这一统治方式最为积极的意义在于（ ）
 - 促进了民族大融合
 - 促进了边境地区开发
 - 巩固了元朝的统治
 - 巩固了统一多民族国家的发展
- （1分）明仁宗即位后，把内阁阁臣从五品提为三品，大学士杨士奇与吏部尚书蹇义同样享有密封奏事权。这说明内阁（ ）
 - 地位得到显著提高
 - 成为真正的决策机构
 - 已经正式取代六部
 - 可正式统率六部百司

- 6.（1分）清代史学家赵翼在《檐曝杂记》中写到：从雍正设立军机大臣开始，采取一系列限制办法，以掣其权，从而保证皇帝“乾纲独揽”，皇帝不交办的事务，军机处无权过问。即使交办的事务，也只是遵照皇帝意旨协助处理，“而不能稍有赞画于其间也”。这说明（ ）
- A. 清朝君主专制统治进一步加强
B. 清朝君主权力受到制约
C. 军机大臣拥有最高决策权
D. 清朝设立军机处的根本目的是提高官员办事效率
- 7.（1分）1914年，中国民族工业企业注册的资本是6200多万元；1920年，民族工业企业注册资本增为1.55亿万元，同时资本在50万元以上的大企业也从4%增加为14%；1922年，上海面粉厂开工者占总数的40%。这一时期民族工业迅速发展的主要原因是（ ）
- A. 戊戌维新运动的推动
B. 欧美列强忙于一战无暇东顾
C. 国内政治局面的稳定
D. 国民政府在形式上统一全国
- 8.（1分）为扭转革命局面，保存革命有生力量，毛泽东提议“上山”，认为“上山可造成军事势力的基础”，由此开创了革命的新天地。“上山”是指（ ）
- A. 开展土地革命
B. 实行工农武装割据
C. 实行战略转移
D. 实现国共首次合作
- 9.（1分）傅斯年反思五四运动时说“从前人们说中国民众是‘一盘散沙’，没有组织，没有活力。五四运动勃兴，各种群众组织如雨后春笋，到处涌现。”此材料说明了五四运动（ ）
- A. 促进了人们的思想解放
B. 催生了中国无产阶级
C. 改变了中国的社会性质
D. 凝聚了伟大民族力量
- 10.（1分）从晚清到民国，伴随着外来文化的冲击和社会政局的更替，中国的经济、社会生活、教育文化事业等各个方面都发生了巨大变化。下列佐证材料表述正确的是（ ）

选项	史实	结论
A	甲午战败后，张謇创办大生纱厂	带动了国人走上“实业救国”的道路
B	戊戌变法后，政府颁布剪辫、易服和劝禁缠足等革除社	促进了中国近代社会习俗的变迁